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MEMORIA PENIŢEI (1) – CÂND ÎNCEPE NOUL MILENIU 

George ROCA1 
 

Confuzii, confuzii, confuzii...  
 
De la pronunţie la geografie, de la ştiinţă la 

politică, multe confuzii afectează societatea omenească 
din ultimul timp. Exemple? Pot să vă dau câte vreţi!!! Se 
pronunţă pe româneşte ONU (Organizaţia Naţiunilor 
Unite), şi în limba engleză, UNO (United Nations 
Organisation). OK! Dacă e ONU, atunci de ce nu 
pronunţăm OTAN (Organizaţia Tratatului Atlanticului 
de Nord), în loc de abrevierea NATO? Ce reguli folosesc 
învaţaţii de la Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan” 
de pe lângă prestigioasa Academie Română? Unde sunt 
scrise sau menţionate aceste reguli, deoarece în 
ultimele îndreptare ortografice, ortoepice şi de 
punctuaţie (IOOP) nu sunt specificate asemenea 
exemple? 

 
Românilor care locuiesc „mai stabil” în 

străinătate, sau în afara graniţelor ţării, le place să se 
numească patrioţi. Chiar dacă unii nu au de gând să se 
reîntoarcă deocamdată în ţara de baştină, mulţi dintre 

ei ar dori totuşi să-şi aibă tot acolo locul de veci. Adevărul este că foarte puţini îşi pot îndeplinii visul. Nu 
prea te ţin balamalele să te reîntorci la bătrâneţe în locurile natale! Din aceasta cauză confuzia românilor 
emigranţi persistă. Unii, chiar dacă se dau mari iubitori de limbă română, nu îşi învaţă odraslele limba 
stramoşilor... precum o fac alte neamuri „venetice”. După interesanta „daco-gestică” - formă de 
comunicare de care au „profitat” la începutul cuceririi vestului - folosesc acasă, imediat ce închid uşile pe 
dinăuntru, o limbă română mixată cu noţiuni de jargon, argou şi regionalisme, pe care englezii ar numi-o 
„Broken Romanian”. Vreţi exemple? Vă pot da o mulţime! La New York, românii călătoresc cu „saboiul” 
(de la „Subway”) la muncă, folosind acest „neologism”, în locul cuvintelor „metrou” sau „tren”, noţiuni 
care definesc în limba română acest mijloc de transport. Se foloseşte foarte des „am fost la șopingăleală”, 
în loc de „am fost la cumpăraturi”, „mergem în trip”, în loc de „mergem în călătorie”... Să nu mai vorbim de 
trivialul „fac” pe care îl scot din gură românaşii noştri ori de câte ori se lovesc cu ciocanul peste degete! 

 
Ei, parcă „lingviştii” occidentali sunt mai breji!? Mai circulă prin publicaţii prestigioase denumirea 

de Burma, Birmania, pentru Myanmar, Peking, Bey-jing pentru Beijing, Kampuchia, Cambodia sau 
Cambodja, apoi „Budapest”, pentru a desemna capitala României  (vezi ediţia I-a, coperta a IV-a a 
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romanului “Windmills of the Gods” de Sidney Sheldon). Când se scrie Sidnei, Sidney sau Sydney? Mulţi 
mai scriu în engleza, în loc de „România”, Rumania, Roumania sau chiar Rromania! Confuziile se succedă 
şi în medicină sau ştiinţă. Azi ţi se spune că aspirina este bună pentru inimă, mâine, că salicilatul pe care îl 
conţine, produce cancer. Florul din pasta de dinţii cea de toate zilele  ne otrăvește încetul cu încetul; 
farfuriile zburătoare există, au fost văzute, dar guvernele neagă acest fapt. De ce oare!?  

 
Şi controverse...!  
 
URSS-ul a fost cel mai teribil inamic al occidentului în războiul rece, dar acum (în 1999) ruşii sunt 

luaţi în braţe, iar ţările vândute la Yalta, sunt aduse la sapă de lemn sau muştruluite cu indexul de către 
conducătorii mai-marilor puteri şi de Fondul Monetar Internaţional. Cortina de Fier” s-a mutat pe partea 
vestului… Înainte nu primeam paşapoarte de la comunişti, acum nu primim vize de la capitalişti, aşa că 
bieţii românaşi de rând nu au nici o şansă să vină „acilea” la Olimpiada de la Sydney, în 2000. Ca să nu mai 
batem apa în piuă cu exemple despre confuziile şi controversele cotidiene, să încercăm împreună să 
analizăm cea mai zăpăcită încurcătură creată odată cu declararea anului 2000 începutul noului mileniu, 
adică cel de al treilea! Căzut-am şi eu în butoiul cu fraieri, în urma cu vreo doi ani, când am pus titlul unui 
roman-reportaj care apărea în foileton într-unul din cotidienele româneşti, numindu-l „Olimpiada 
mileniului trei”. Era vorba acolo, despre modul de organizare şi pregătirile Olimpiadei a XXVII-a, care se 
va ţine la Sydney, în Australia, în perioada 15 septembrie – 1 octombrie 2000. Mii de scuze! 

 
VCM3  
 
Virusul Confuzant al Mileniului Trei (VCM3) este cel care produce în prezent cele mai mari crize 

de insomnie. Acesta i-a afectat  nu numai pe „marii gânditori” români, ci şi pe cei de pe alte plaiuri. La 
Paris în jurul Turnului Eiffel, se pregătesc de revelion serbări galante, acţiuni prin care francezii îşi vor 
lua rămas bun de la mileniul al doilea şi vor saluta cu focuri de artificii începutul mileniului trei (cu un an 
mai devreme!?). Virusul bântuie atât prin Trafalgar Square din vechea metropolă engleză, cât şi prin 
Times Square, inima aşezării înfiinţate de Peter Stuyvessant, New York... pentru a ajunge până la urmă 
ajunge şi la capătul lumii, la Sydney. Serbări scumpe, cu fast şi opulenţa, se pregătesc şi aici pentru 
cinstirea bebeluşului Mileniu-Trei. Toate hotelurile, restaurantele, cârciumile, pub-urile... sunt rezervate 
(în întregime) de mai multe luni. Un tacâm la o masă comună, la un bistrou din jurul Operei House, începe 
de la modesta sumă de 500 AUD. Pentru această sumă, ţi se oferă un scaun, o sticlă de vin (spumos) local, 
un platou de „pasta”, o felie de friptură de curcan, o cafea, un desert şi o fereastră prin care poţi vedea 
focurile de artificii. Atât! 

                                                                       
O fleică din carnea Păsăroiului Emu, vărul australian al struţului african, va costa de la  3000 

dolari-plus, în cazul când acesta va fi făcut friptură. Puişori de cangur, miei sau purceluşi, vor fi prăjiti în 
cuptoarele de făcut pizza şi vor fi decoraţi cu un măr în gură şi un bucheţel de pătrunjel în deschiderea 
atât de discutată de răposatului Al. Graur.  Dacă vrei să petreci „noaptea dintre milenii” într-un local de 
mâna întâi, precum cel de la hotelul Hilton, restaurantele din Turnul de Televiziune, Centrepoint sau 
restaurantul faimoasei Opera House, atunci de mult trebuia să achiţi două, trei, sau chiar cinci miuţe de 
dolari... acum totul fiind „Fully Booked”, adică nu mai găseşti un loc liber, nici dacă dai cu tunul sau arunci 
cu şpaga! După cum vedeţi nu am menţionat nicăieri, delicioasele icre negre, sau caviarul. Restricţii 
draconice au fost impuse Australiei de faimoasa societate pentru protecţia mediului „Greenpeace”. Dacă 
nu se importă caviar, atunci nu se mai omoară sturionii – zic ei, iar dacă „ozii” (diminutiv local dat 
australienilor) îndrăznesc să nu se supună, atunci vai de olimpiada lor, căci “boicot” va scrie pe fruntea 
acestora. Aşa „vrea” muşchii lor, adică ai Grinpisului!  

 
Celor care n-au găsit locuri la localurile din preajma faimoaselor puncte de atracţie: Darling 

Harbour, Opera House şi a vecinului pod, poreclit “Coathanger” (deoarece seamănă cu un umeraş de 
haine), li se oferă o alternativă: un zbor cu compania Qantas peste Polului Sud. Cine vrea să vadă de 
revelion, Antarctica, din avion, va plăti cu şapte mii doua sute de dolari australieni un fotoliu la fereastra 
clasei întâi, şase mii, la fereastra clasei „business” şi trei mii opt sute, la fereastra clasei economice. Dar 
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totuşi, cei de la compania aviatică australiană, au grija mare şi de cei care nu prea au dare de mână, 
oferindu-le contra modestei sume de doua mii de dolari un loc pe rândurile din mijloc (asta, poate... aşa, 
pentru echilibrarea avionului!), însă fără a avea dreptul să  se uite pe fereastră, ci doar la părtile dorsale 
ale celor cu o mai mare dare de mână. Durata zborului este de  aproximativ unsprezece ore, fără nici o 
escală. No comments, mate!   

Stând drept şi gândind strâmb, e posibil, că pe mulţi i-o fi speriat, mult-discutatul sfârşit al  lumii, 
şi atunci, şi-au zis că nu banii contează şi desigur, ar fi mai bine, ca acest „sfârşit” (adică noul an!) să-i 
găsească lângă o felie de piept de păsăroi australian, o halbă de şampanie, fie ea şi Dom Perignon, Moet 
Chandon, Veuve Clicot sau ce-o fi (numai bule franţuzeşti să aibă!), nişte artificii chinezeşti şi Boeing-uri 
americane aruncate prin atmosferă/stratosferă spre Antarctica.   

  
Deci... când începe noul mileniu?  
 
În altă ordine de idei, hai  să trecem iar la oile noastre. Ce facem cu confuzia creată de VCM3? Când 

începe noul mileniu... în anul 2000 sau în 2001? Pentru a ne dezmetici numărăm hacana pe degete: unu, 
doi, trei ş.a.m.d. Ciudat! Atunci când terminăm de evidenţiat aritmetic toate degetele mâinii şi în sfârşit 
zicem cu voce tare: „zece” (unii mai şugubăţi, ca alde Contele Alexe  zic „zexe”!) realizăm că am încheiat o 
decadă digitală (căci în nonade n-am auzit încă să se măsoare anii!)... apoi ne dumirim că o sută de degete 
fac un centenar şi in sfârşit, o mie de degete fac un mileniu. Ura! O mie de degete fac deci un mileniu, iar 
un mileniu este egal cu o mie de ani! Ura, din nou!  

 
Stând strâmb şi judecând drept, parcă undeva este ceva în neregulă. Nu ne iese socoteala cu 

începutul mileniului trei în anul 2000! Circumvoluţiunile încep să se încălzească şi să scoată scântei. Ne 
piere simţul umorului, avem palpitaţii, ne supăram, devenim iar confuzi, iar VCM-ul ne atacă puternic. 
Sărim în sus şi iar o luăm de la capăt cu numărătoarea. De data asta cu creionul pe hârtie. Zece linioare, 
un deceniu, de zece ori zece linioare, un centenar, şi aşa mai departe până ajungem la mileniu. Suma e la 
fel ca la numărătoarea pe degete. Iar dureri de cap, migrene şi nopţi nedormite. Cine ştie... poate asta o fi 
faimoasa boală a lui Calache! 

 
Deoarece oameni suntem, îl întrebăm timid pe aproapele nostru. Mulţi, cu privire bovină, dau un 

răspuns în doi peri: „Aşa a zis guvernul, aşa trebe să fie!”. Alţii mai cerebrali încep să calculeze şi ei pe 
degete, apoi pe hârtie şi aşa mai departe. După ce trecem de fazele acestea de cercetare matematică, mai 
descoperim câteva nereguli. Unele popoare, ca evreii, arabii, indienii, sau chinezii (cei mulţi!), nu trec, în 
noaptea de revelion (care vine), în mileniul trei. La evrei este anul, 5760, deci în mileniul 
cincişimaimultdejumătate, având un avans de aproape trei milenii faţa de creştini. La musulmani, 
calendarul începe de când Mahomed s-a mutat de la Mecca la Medina, adică in anul 622 E.N. (era 
noastră). Confuziile provin şi de la alţi factori. Arabii calculează anii după fazele lunii, nu ale soarelui. La 
aceştia, anul are o durată de 354 de zile, din care cauză este mult mai scurt decât cel oficial, fapt pentru 
care domniile lor se află în prezent doar în 1420! Mayaşii au prevăzut că sfârşitul lumii va fi în 2012. 
Poate li s-or fi tocit dălţile cu care şi-au cioplit în piatră caledarul şi nu au putut să mai continue 
numarătoarea anilor... sau s-au lovit şi dânşii - cioplitorii desigur - cu ciocanul peste „deşte” şi... 
exclamând cu necaz acel faimos „fac” englezesc... au abandonat lucrul până le va trece durerea!    

 
Cu multitidinea asta de popor chinez e o altă problemă! Ei numără anii în animale, nu în milenii: 

anul şobolanului, anul câinelui, a şarpelui, a dragonului etc., animalele se succed la fiecare doisprezece 
ani. Deci zece ani câineşti sunt de fapt 120 de ani de-ai noştri… După calendarul chinezesc „selenar”, 
aceştia mai au şi o altă numărătoare care spune că în prezent Marele Popor Chinez se află în anul 4698. 
Ţară mare, popor mare, ani mulţi la numărătoare... şi iarăşi capul mă doare! Parcă tot evreii sunt mai 
veterani, având un avans de 1062 de ani faţă de kitai! Căci nu degeaba l-au avut dânşii pe Methuselah 
a.k.a. Matusalem, fiul lui Enoh şi bunicul lui Noe - cel cu (b)arca! Longevivul a trăit până a împlinit 
frumoasa vârstă de 969 de ani! Bine că nu a apucat 1000 de ani că ar fi avut mari dureri de cap cu 
calcularea vârstei sale şi a VCM-ului!   
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Trec la raftul bibliotecii, de unde iau o carte de istorie, o enciclopedie mai britanică şi un dicţionar 
de cultură generală. Evrika! Am găsit ceva. Descopăr că un mileniu este compus dintr-o mie de ani – parca 
ştiam acest fapt! Mai aflu că lumea modernă a adoptat calendarul Iulian, care ne trimite în retro-timp la 
Iulius Ave-Caesar, în anul 44, după naşterea lui Cristos. 

În secolul al şaselea, Dionysius Exiguus (Dionisiu cel Mărunt), călugăr, filozof şi om de ştiintă, la 
cererea Papei Sf. Ioan I-ul, a desemnat naşterea lui Iisus, la 753 de ani A.U.C. (Ab Urbe Condita = de la 
facerea  Romei) şi cu 532 de ani înainte de calcul, numind acest an „Anno Domini”. Cu acesta, deci, începe 
număratoarea anilor erei noastre.  

Abrevierile au fost făcute peste doua secole de Venerabilul Bede, cel care a menţionat pentru 
prima dată metoda de recunoaştere a „erelor”, A.C. pentru “Ante Christum”, şi A.D. pentru „Anno Domini”. 
La românii comunişti atei se folosea varianta „Înaintea Erei Noastre” (Î.E.N.) şi „Era Noastră” (E.N.) 
pentru a nu meţiona numele lui Isus Cristos. Nici  acum, în limba română, cele două noţiuni nu sunt bine 
conturate, deoarece şi în prezent unii folosesc şi termeni precum „Înaintea lui Cristos” (I.C.?) şi respectiv 
„După Cristos” (D.C.). Un „dăştept” local de pe meleagurili canguriene a încercat să mă lumineze că „A.C.” 
înseamnă „Alternating Current” (curent alternativ), iar prin „D.C.” se înţelege „Direct Current” (curent 
continuu)! Ba s-a găsit unul mai cu moţ, pardon, cu o creastă cocoşească pe cutia craniană, care îmi 
demonstra cu coperta unui compact disc că AC/DC (numele unei formaţii australiene hard rock - heavy 
metal) ar fi o abreviere a... „Înainte sau după Era Noastră”! (Sic!) Adică „îndumnezeirea” acestui flăcăiaş 
începea în 1973, odată cu naşterea faimoasei trupe... pronunţate de australienii fiţoşi „Acca Dacca”. M-a 
dat gata!  

Deoarece  sistemul  de  trecere  dintre  cele  două ere, nu specifică punctul „0” (zero), ANUL UNU 
B.C. (Î.E.N.) este de fapt succedat (imediat) de ANUL UNU A.D. (E.N.). Prin  acest  fapt  se poate  demonstra  
că  prima  mie  de  ani,  adică   primul  mileniu,  a  fost  completat  la 31 decembrie al anului 1000, iar al 
doilea mileniu a început la 1 ianuarie 1001, din care cauză (logică!), data de începere a mileniului trei va 
fi, 1 ianuarie 2001!!! Acest punct de vedere, convenţional, a fost adoptat de Biblioteca Congresului 
American, de Biroul pentru Ştiintă şi Tehnologie a SUA şi de prestigiosul Observator Regal Greenwich, din 
Cambridge (Anglia), care au declarat că prima zi a mileniului trei, tot  data  de 1 ianuarie 2001. Există 
numeroase dovezi (scrise), că această confuzie începe odată cu folosirea calendarului creştin. S-au creat 
probleme majore şi neînţelegere, atunci când a fost discutată fixarea datei de începere a sărbătorilor de 
Paşte, aceasta fiind una dintre cauzele despărţirii bisericii ortodoxe de cea catolică... Discuţii 
controversate s-au iscat şi din cauza acurateţii timpului, întrucât, cu toată tehnica modernă, nu  s-a putut 
realiza înca, un ceas absolut precis. 

O idee revoluţionară este cea lansată de firmă producătoare de ceasuri marca „Swatch” din 
Elveţia.. Aceasta propune o nouă măsurătoare a timpului, numind-o „Timpul Internet”, sau Timpul Digital 
Global, în care ziua este impărţită în 1000 de beats şi unde se aplică toate prefixele sistemului metric. Un 
„Swatch Beat” este foarte aproape de durata unui minut, respectiv 1 minut şi 26.4 secunde, folosindu-se 
noţiunea de „centibeat” pentru o subdiviziune a acestuia şi respectiv, cea de „megabeat”, sau 1000 de 
beats, pentru marcarea duratei unei zile... care în prezent este reprezentată de cele 24 de ore de pe un 
ceas analog. Se preconizează că fusele orare vor fi desfiinţate, timpul fiind acelaşi pe toată suprafaţa 
globului pământesc. Se trasează un nou meridian care trece prin oraşul elveţian Biel, locul unde se fabrică 
faimoasele orologii „Swatch”. BMT, înseamnă „Biel Mean Time”, parafrazându-l pe demodatul GMT 
(Greenwich Mean Time). BMT devine referinţa universală pentru Timpul  Internet (IT=Internet Time). 
Dacă treceţi cumva prin Biel, vă recomand să nu evitaţi Jakob Staempfli Strasse, adică strada pe care se 
află reşedinţa concernului „SWATCH”, unde, pe faţada clădirii principale, se află marcajul primului 
meridian al BMT şi care a devenit deja punct important de atracţie pentru turişti. Acesta a fost inaugurat 
cu mare pompă la data de 23 octombrie 1998, în prezenta unor personalităţi din domeniul ştiintei şi 
tehnologiei, atât autohtone cât şi internaţionale. Noile ceasuri care folosesc sistemul „Internet Time” au 
fost deja lansate pe piaţă de faimoasa firmă, menţionată mai sus. Nu este încă precizat dacă „Timpul 
Internet” va fi aplicat şi de către astronauţi în călătoriile spaţiale.   

Şi astfel, după ce am disecat un mileniu, vă doresc sărbători cât mai fericite, noul an să vă aducă 
multe bucurii şi sănătate şi să auzim de bine, sau poate să ne vedem... în septembrie 2000, aici la Sydney, 
la ultima olimpiadă a mileniului doi. 

 


